

ВОСПОМИНАНИЯ КАРТАШОВА НИКОЛАЯ АЛЕКСАНДРОВИЧА
1928 г.р., с. Коларово /спас/ Томск. обл.

Тема: репрессии в селе Коларово 1937г

Репрессии в селе начались с ареста зимой 1937г. председателя колхоза "Активист" КОЙКОВА ИВАНА БОРИСОВИЧА. Ему прислали повестку в управление НКВД в г. Томске /ул. Ленина, 33/?, куда он уехал на племенном жеребце. Больше о нем ничего не известно. Койков Николай Иванович: "Хоть был бы пьяницей какким-то, а то ведь был порядочный человек. И ни слуху ни духу с тех пор". В ответ на запросы Койкова семьи сообщалось, что он умер от кровоизлияния в мозг с указанием разных дат смерти.

После этого арестовали мужиков - крестьянский цвет села.
/ см. список Койкова Николая Ивановича /.

Когда арестовали КАРТАШОВА АЛЕКСАНДРА МИХАЙЛОВИЧА, к нему полбежала малолетняя дочь со словами: "Папа, привези мне из города конфет". Больше отца не видела.

Все повторили путь Койкова. В чем обвиняли - не известно. Сушила тройка в Новосибирске. Состав неизвестен. ОДИНЦОВ ТРИГОРИЙ МИХАЙЛОВИЧ, шурин Карташова А.М. и В.К. Портнягина?, умерший в 1987г., утверждал, что они замыслили заговор против Советской власти. Из арестованных вернулись: Афанасий Михайлович, отбывавший срок в Амурлаге на общих работах /умер 6-7 лет назад/ и Сергей Михайлович, отбывал на Колыме, умер, похоронен в Коларово.

Александр Павлович Карташов предположительно расстрелян в конце 1937г. в Томской тюрьме и захоронен на Каштаке в районе ул. Говорова. В.Н. Портнягин предположительно погиб на допросе. ЛОГИНОВ Иван Ефимович, Карташов Михаил Савельевич погибли в лагере у с. Моряковка.

КАРТАШОВЫ Александр Михайлович и Андриян Михайлович из Томска не вывозились и предположительно были расстреляны.

Михаил Иванович Логинов, бывший ~~фельдфебель~~ фельдфебель разведки царской армии, когда пришли из НКВД, вышел в сени, пригласил их в дом, выскочил на улицу, сбил с ног стоявшего у калитки нквлиста и бежал. Уехал в Среднюю Азию, вызвал туда семью: жену Екатерину Михайловну и сыновей Виктора и Иннокентия, жил там до войны; во время войны был призван в действующую армию и погиб под Тулой. В 1941 г. прикрывал с пулеметом выступление своего подразделения. Семья вернулась в Томск /сын Виктор живет в г. Новосибирске, работал инженером на Новосибирской ГРЭС/

Логинев Александр Иванович отбывал срок на Колыме, освобожден в 1947-48г., вернулся в Томск, умер в 1986г. / нач. Дальстроя - Гаранин/.

Позднее, осенью и зимой 1937г. арестованы Карташов Иван Михайлович и Ефим Михайлович - расстреляны.

Карташов Александр Иванович, бухгалтер сельпо давал показания на земляков: Карташова Александра Михайловича, Портнягина Власа Ник., Карташова Михаила Савельевича, Афанасия, Сергея, Андрияна Михалов. О даче таких показаний в селе было известно от его жены Агафьи Ивановны. Она говорила: "Мы здесь жить будем! А вас никого не останется".

Каламентьев Николай Васильевич - житель Коларово. После демобилизации служил в конвое Томской тюрьмы. Говорил, что видел как отца - Карташова Александра Павловича, - Карташова Александра Борисовича вели на расстрел. Он же говорил, что в Томской тюрьме было много калмыков. Впоследствии Каламентьев погиб на фронте. Руководили расстрелами Салтымаков и Барышников / жил по ул. Подгорной/. По слухам, комендант тюрьмы Барышников служил в карательных частях Колчака. До него комендантом тюрьмы был Кухтерин, расстрелян в 1935 или в 1936г.

Летом 1937г. арестован Ларин Федор Дмитриевич, забитый колхозник. Позднее, на допросе Карташова Афанасия Михайловича, следователь, бывший житель Коларово, КАРТАШОВ Антон Степанович на предложение: "Афоня, подпишись сам", получил отказ, отвел Афанасия в другой кабинет / дело происходило в здании по Ленина, 33/ где лежал труп избитого до смерти Ф.Д. Ларина, Афанасий сказал: "Я подпишу, не это на твоей совести". Ответ: "Ничего, моя совесть еще не такое выдерживала".

Карташов Антон Степанович 1905г.р. - из бедной крестьянской семьи с. Спас в 30-е годы работал в ИПУ. Он был зам. начальника НКВД при Овчинникове. По свидетельству его дочери Мальвины, Карташов после смены Ежова перебрался на работу в Нарым, где занимался спецпереселенцами. При Хрущеве работал в Коларово председателем колхоза. В 1956г., по слухам, в него стреляли на сенокосных лугах. Секретарь райкома Жуков посоветовал ему: "Уезжай отсюда, сколько ты народу-то отсюда увез".

Кочнев Иннокентий Инканорович.

3 года, когда семья попала под выселку как кулаки. Решал комбед. Собрание в апреле 1931г. Через месяц на повозках до Томска на пристань в районе Черемошников и на баржу. Буксир "Тара" / мать - беременная, отец, брат Павел 1921г.р., Таисья 1926г.р., Я 1928г.р., Лариса 1929г.р. Лариса умерла в 1931г. /тиф/, мать /Клавдия Кузьмовна/, умерла в Парабельской больнице в октябре 1931г. /тиф/. Жили в п. Смольном в 40км от Парабели тракт от Колпашево, через Инкинские болота до Парабели вели ссыльные.

В 1933г. через адвоката письмо Калинин. Ответ - освобождение от ссылки отца. Это 2-й, а 1-й в первом ответе требовали подписи 3-х активистов из деревни. Подписались: Кейков Иван Борисович, Карташов Александр Борисович, Карташов Александр Иванович. Онж, узнав о соображении подписей, вернулся в Коларово. Местные власти / председатель совета Бутман / отправили бумагу на утверждение в Москву. За побег отца отправили работать на шахты в Осинники. В 1934г. он вернулся и работал пчеловодом, в войну - бригадиром полеводческой бригады. Пенсия - 8 руб.. Из семей было выселено. Народ разбежался.